

Protokoll der zweiten Sitzung des 49. Studierendenparlaments der Universität Bielefeld am 03.08.2023

Protokoll: Eva Gruse

Tagesordnung

TOP 1: Formalia

TOP 2: Protokollgenehmigung

TOP 3: Wahl des StuPa-Vorsitz (3 Pers.)

TOP 4: Gäste

TOP 5: Nominierungen für StuPa-Ausschüsse und Kommissionen

- a) Ältestenrat
- b) Haushaltsausschuss
- c) Satzungskommission
- d) eventl. weitere Nominierungen

SITZUNGSUNTERBRECHUNG 15 MINUTEN

→ Währenddessen: Konstituierende Sitzung des Haushaltsausschuss

TO

- a) Begrüßung
- b) Feststellung der Beschlussfähigkeit und ordnungsgemäßen Einladung
- c) Wahl einer*eines Protokollführer*in
- d) Feststellung der TO
- e) Wahl der*des Vorsitzenden
- f) Weitere Verfahrensweise
- g) Sonstiges

TOP 6: Wahl des Allgemeinen Studierendenausschusses

- a) Wahl eines Vorsitzteams
- b) Wahl einer*eines Finanzreferent*in
- c) Wahl einer*eines Sozialreferent*in
- d) Wahl sonstiger Referent*innen

TOP 7: Bestätigung der Referent*innen der autonomen Referate

TOP 8: Wahlen und Nominationen

- a) Jury „engagiert studiert“ (2 Student*innen)
- b) Stipendienvergabekommission für Sozialstipendien (1 Student*in)

TOP 9: Bericht StuPa Vorsitz

TOP 10: Bericht des AStA, der autonomen Referate und AGen

TOP 11: Bericht aus Senat und Kommissionen

TOP 12: Entbindung des derzeitigen ISR-Teams von seine Pflichten

TOP 13: Anträge

- a) Fachschaft Wirtschaftsmathematik
- b) Fachschaft Interdisziplinäre Medienwissenschaften
- c) Finanzierung der Landes-Lehramtsfachschaffttagung (LaLeFa)
- d) Fachschaft Geschichte
- e) Fachschaft Erziehungswissenschaften
- f) Fachschaft Mathematik

- g) Gage für FLINTA Party
- h) Fachschaft Biologie
- i) Fachschaft (Bio)Chemie
- j) Fachschaft Techfak
- k) Fachschaft Lehramt
- l) Fachschaft Psychologie
- m) Fachschaft Physik
- n) Kompass

TOP 14: Sonstiges
Anwesenheitsliste

TOP 1: Formalia

a) Begrüßung

Begrüßung durch den StuPa Vorsitz und Eröffnung der Sitzung um 18:45 Uhr.

Antrag FeLi:

Wir beantragen, dass die Sitzung auf englisch geführt wird, da Personen anwesend sind, die nur englisch sprechen.

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
14	4	3

Diskussion:

Friederike Wietschel (FeLi): Wir können eine Flüsterübersetzung für die Menschen machen, die jetzt dagegen waren.

Christian Osinga (Kompass): Ich würde gerne von deutsch in englisch haben, ich traue mir nicht zu die Sitzung auf englisch zu leiten, das Verstehen ist nicht das Problem.

Meiko Pander (Wahlleitung): Würde sich wer bereit erklären das zu machen?

Gast: Ich könnte das machen.

Christian Osinga (Kompass): Ich kann auch drauf verzichten, aber Amtssprache ist deutsch, daher interessant, ob das so geht.

b) Feststellung der Beschlussfähigkeit und ordnungsgemäßer Einladung

Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt (28/29 Stimmberechtigten anwesend). Keine Einwände gegen die ordnungsgemäße Einladung.

c) Wahl einer Protokollführerin/ eines Protokollführers

Eva Gruse (eva.gruse@uni-bielefeld.de) wird per Akklamation zur Protokollantin gewählt.

d) Feststellung des Tagesordnung

wird festgestellt.

TOP 2: Protokollgenehmigung

Protokoll der konstituierenden Sitzung des 49. StuPa

Diskussion:

Milan Grammerstorf (RCDS): Was ist mit dem Protokoll der 7. Sitzung?

Eva Gruse (unilinks): Wurde während der letzten Sitzung genehmigt und sollte daher fertig sein. Weiß nicht, wann es hochgeladen wird.

Änderungsantrag:

Harald Tiemann (Kompass) hat die Beschlussfähigkeit nach der Sitzungsunterbrechung beantragt, nicht Lena Bartsch (Jusos).

Abstimmung über ÄA:

Ja	Nein	Enthaltung
17	4	6

Abstimmung über geändertes Protokoll:

Ja	Nein	Enthaltung
23	0	5

TOP 3: Wahl des StuPa-Vorsitz

Vorschlag:

Christian Osinga (Kompass)

Viola von Lochau (Jusos)

Paulina Schweppe (FeLi)

Wahl findet in getrennter Einzelwahl statt.

1. Wahlgang (absolute Mehrheit aller StuPa-Mitglieder)

Name	Ja	Nein	Enthaltung
Christian Osinga (Kompass)	14	9	5
Viola von Lochow (Jusos)	20	5	0
Paulina Schweppe (FeLi)	25	3	0

Im ersten Wahlgang sind Viola von Lochow (Jusos) und Paulina Schweppe (FeLi) gewählt.

2. Wahlgang (absolute Mehrheit aller StuPa-Mitglieder)

Name	Ja	Nein	Enthaltung
Christian Osinga (Kompass)	17	9	2

Im zweiten Wahlgang ist Christian Osinga (Kompass) gewählt.

Christian Osinga (Kompass): Der StuPa-Vorsitz hat verschiedene Aufgaben: Die Sitzung leiten, ein Kurzprotokoll führen und zwei Leute sein. Daher würde ich den ehemaligen Wahlleiter fragen, ob er mich heute unterstützen kann.

Meiko Pander (Ehemalige Wahlleitung): Mach ich.

Christian Osinga (Kompass): Danke.

TOP 4: Gäste

s. TOP 13

TOP 5 Nominierungen für StuPa-Ausschüsse und Kommissionen

a) Ältestenrat

Liste	Name
Students for Future (SfF)	Elsa Mauruschat
noBorders	Morteza Pashapourahmadabadi
LHG	Leon Bennet Meyer zu Heringdorf
FiKuS	Natali Koureia
Juso HSG	Narin Arslan
unilinks	Lea Schlang
Kompass	Heinrich Zils
Mensatisch 3	Leopold Mürtz
SDS	-
dino	-
Grüne Liste	-
Arminia Liste	-
Feministische Liste	-
Konservative Revolution	-
RCDS	-

b) Haushaltsausschuss

noBorders, LHG und SDS würfeln um die Verteilung der letzten beiden Plätze.

Liste	Name
Students for Future (SfF)	Luca Klinksiek, Johanna Hachmann
Juso HSG	Emma Schleede, Julius Troles
unilinks	Arvid Latendorf
SDS	Oğulcan Yumusat
LHG	Jannis Gebhardt

c) Satzungskommission

Liste	Name
Students for Future (SfF)	Maximilian Volkmann
Juso HSG	Lena Bartsch

d) eventl. weitere Nominierungen

nichts.

GO-Antrag FeLi:

Wir stellen Antrag, dass TOP 12 vorgezogen wird und direkt nach der Sitzungsunterbrechung behandelt wird.

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
27	0	0

--- Sitzungsunterbrechung für 15 Minuten bis ca. 20:55 Uhr ---

GO-Antrag Juso HSG:

Antrag auf 10-minütige Sitzungsunterbrechung.

--- Sitzungsunterbrechung für 10 Minuten bis ca. 21:05 Uhr ---

TOP 12 Entbindung des derzeitigen ISR

Antrag:

1. Das Studierendenparlament stellt fest:

Die Übungsleiter*innen-Verträge laufen zum 31.07.2023 aus. Die Mitglieder des ISR-Teams würden fortlaufend kommissarisch im Amt bleiben, bis eine Neuwahl des ISR-Teams stattgefunden hat.

2. Das Studierendenparlament beschließt:

Das Studierendenparlament entbindet das ISR-Team von seiner Pflicht zur kommissarischen Ausführung gem. § 2 Abs. 3 ISR-Satzung mit sofortiger Wirkung. Die bisherigen Sprecher*innen des ISR gehören nicht mehr dem Allgemeinen Studierendenausschuss als nicht-stimmberechtigte Mitglieder an. Aufwandsentschädigungen werden nicht mehr ausgezahlt, sonstige bisher ergebenden Rechte und Pflichten entfallen. Die Aufgaben des ISR, insbesondere anfallende Beratungen von Studierenden, übernimmt bis zur Neuwahl eines ISR-Teams der Kern-ASTA.

Diskussion:

Philip Terbrack (RCDS): Gibt es schon einen Termin für die Neuwahlen?

Jasmin (SfF): Es muss eine Vollversammlung geben, die nur während der Vorlesungszeit stattfinden kann und dann können die Wahlen ca. drei Wochen danach stattfinden.

Lena Bartsch (Jusos): Die Vollversammlung soll in der zweiten Oktoberwoche stattfinden.

Sina Sabbageh (noBorders): Die zweite Oktoberwoche ist nicht praktikabel, weil internationale Studierende Zeit brauchen sich zurecht zu finden bevor eine Vollversammlung stattfinden kann. Ein realistischer Termin wäre Ende November, was ein großes Problem ist.

Jasmin (SfF): Es ist für uns bis dahin relativ viel, herauszufinden was alte und neue internationale Studierende brauchen, sodass wir einen Weg finden müssen, wie wir zuverlässig mit internationalen Studierenden kommunizieren können, damit die alles finden und an alle Informationen kommen, die sie brauchen.

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
26	0	2

TOP 6: Wahl des Allgemeinen Studierendenausschuss

vertagt.

TOP 7: Bestätigung der Referent*innen der autonomen Referate

vertagt.

TOP 8: Wahlen und Nominationen

a) Jury "engagiert studiert" (2 Student*innen)

Abstimmung en bloc:

Name	Ja	Nein	Enthaltung
Lena Bartsch Jonas Hintz	23	0	2

b) Stipendienvergabe-kommission für Sozialstipendien (1 Student*in)

Lena Bartsch wurde dafür in der 5. Sitzung des 48. StuPa gewählt.

TOP 10: Bericht des AStA, der autonomen Referate und AGen

- Verkehrsreferat: zur Zukunft des Semestertickets in Verhandlungen mit den Unternehmen und Verbänden, es gibt rechtliche Schwierigkeiten, die wollen einfach den Vertrag wie er ist weiterführen, was sich aber von unserer Seite nicht lohnen würde; nächstes Treffen ist in der ersten Septemberwoche, die Treffen sind konstruktiv, aber ernst.

TOP 11: Berichte aus Senat und Kommissionen

nichts.

TOP 13: Anträge

a) Fachschaft Wirtschaftsmathematik

385,20€ für Fachschaftskleidung

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
26	0	1

b) Fachschaft Interdisziplinäre Medienwissenschaften

621,60€ für Fachschaftskleidung

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
26	0	1

c) Finanzierung des Landes-Lehramtsfachschaftstagung (LaLeFa)

4100€ für die Ausrichtung der LaLeFa

Diskussion:

Christian Osinga (Kompass): Warum zahlen wir dafür? Normalerweise gehen die Leute für die Erstattung der Teilnahmekosten zu ihren jeweiligen Studischaften.

FS: Wir zahlen nicht für die LaLeFa, das übernimmt immer die ausrichtende Studischaft.

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
24	1	2

d) Fachschaft Geschichte

2794€ für die Erstfahrt mit 22 Leuten

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
26	0	1

e) Fachschaft Erziehungswissenschaften

502,07€ für Fachschaftskleidung

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
25	0	2

f) Fachschaft Mathematik

1865€ für die Erstfahrt

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
26	0	1

g) Gage für FLINTA Party

300€ Gage für DJ, die auf der Party am 11.08. im Nr.z.P. auftritt

Diskussion:

Christian Osinga (Kompass): Macht ihr Einnahmen mit der Party?

Orga: Der Eintritt geht an den AStA, die Einnahmen aus Getränken und Essen gehen ans Nr.z.P.

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
14	4	9

h) Fachschaft Biologie

1) Fachschaftskleidung:

643,50€ + 600€ + Steuer

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
25	0	1

2) Fachschaftstüten

800€, keine Werbung, keine Sponsor*innen

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
25	0	2

3) Fachschaftsfahrt

1050€

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
26	0	1

i) Fachschaft (Bio)Chemie

1525€

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
20	1	6

j) Fachschaft Techfak

630€ für Fachschaftsfahrt + 2400€ für Erstifahrt

insgesamt: 3030€

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
26	0	1

k) Fachschaft Lehramt

5800€ für Erstfahrt mit 130 Leuten

Diskussion:

Christian Osinga (Kompass): Was sagt das Finanzreferat dazu?

Finanzreferat: Das passt.

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
25	0	1

l) Fachschaft Psychologie

1980€ zusätzlich

insgesamt: 4980€ (3000€ bereits bewilligt + zusätzliche 1980€)

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
26	0	1

m) Fachschaft Physik

1) Erstsemesterfahrt

2720€

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
24	0	1

2) Fachschaftsfahrt

450€

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
25	0	1

3) Fachschaftskleidung

1332,60€

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
21	0	5

n) Kompass

Antrag:

Der Wahlleiter erhält für den erhöhten Aufwand der durchgeführten Wahl insgesamt zwei Aufwandsentschädigungen (AEn).

Abstimmung:

Ja	Nein	Enthaltung
26	0	0

TOP 14: Sonstiges

nächster Sitzungstermin: wenn sich ein neuer AStA abzeichnet

Die Sitzung ist um 21:50 Uhr beendet.

Protokoll: Eva Gruse

Anwesenheitsliste

Students for Future – Uni klimaneutral und sozial (SfF) (6 Sitze)

Klinksiek, Luca	Anwesend
Azari, Jasmin	Anwesend
Hachmann, Johanna	Anwesend
Niemann, Lucas	Anwesend
Sadowski, Natalie	Anwesend
Binnewies, Leo	Anwesend

Juso HSG (5 Sitze)

Bartsch, Lena	Anwesend
Nwosu, Alina Joy	Anwesend
Troles, Julius	Anwesend
Hellbusch, Sven	Anwesend

:uniLinks! (:uL) (3 Sitze)

Gruse, Eva	Anwesend
Padligur, Meidine	Anwesend
Latendorf, Arvid	Anwesen

noBorders (2 Sitze)

Sabbagh, Sina	Anwesend
Wilson, Jan	Anwesend

die Linke. SDS sozialistisch-demokratischer Studierendenverband (Die Linke.SDS) (1 Sitz)

Yumusat, Oğulcan	Anwesend
Rambaldi, Lucas	Anwesend

Liberales Hochschulgruppe (LHG) (2 Sitze)

Gehardt, Jannis	Anwesend
Bilges, Philipp	Anwesend

Feministische Liste – FeLi (1 Sitz)

Wietschel, Friederike	Anwesend
-----------------------	----------

Grüne Liste (GL) (1 Sitz)

Helm, Moritz	Abwesend
--------------	----------

Arminia Liste (1 Sitz)

Zelcs, Ernests	Anwesend
----------------	----------

Finanziell und kulturell benachteiligte Studierende (FiKuS-Bielefeld) (1 Sitz)

Moggert, Stephen	Anwesend
------------------	----------

d.i.n.o. (1 Sitz)

Mertens, Matthis	Anwesend
------------------	----------

Mensatisch-3 (M3) (1 Sitz)

Kowalski, Christoph	Anwesend
---------------------	----------

Kompass (1 Sitz)

Osinga, Christian	Anwesend
-------------------	----------

Ring Christlich-Demokratischer Studenten (1 Sitze)

Grammerstorf, Milan Nicholas	Anwesend
------------------------------	----------

Konservative Revolution (1 Sitz)

Blum, Richard	Anwesend
---------------	----------